
2023年初中体育教学工作计划(大全5篇)
在现代社会中，人们面临着各种各样的任务和目标，如学习、
工作、生活等。为了更好地实现这些目标，我们需要制定计
划。通过制定计划，我们可以更加有条理地进行工作和生活，
提高效率和质量。这里给大家分享一些最新的计划书范文，
方便大家学习。

初中体育教学工作计划篇一

在经济飞速发展的今天，大家逐渐认识到报告的重要性，写
报告的时候要注意内容的完整。我们应当如何写报告呢？以
下是小编为大家整理的初中文综教学调查报告，仅供参考，
欢迎大家阅读。

文综教学的对象在通常意义上主要包括历史与思想品德，该
学科有其本身固有而独特的学科特点，在具体的初中文综教
学的过程中一定要有方法有目的的去实施每一个教育教学环
节，才能切实提高学生的文科素养，达到教育教学的目的。

但是就目前而言，文综教育在学校乃至整个社会都是不受欢
迎的，学好数理化走遍全天下的全民认识也曾经是那么
的“深刻”,这种现象一直在维持，文综课程在很多的中学不
受重视，文综教育的意义和价值普遍受到了社会的质疑，在
这样的社会背景下，我想通过这样一个“关于初中文综教
学”的题目，深入教学一线，积极去发现初中文综教育在近
年来所遇到的瓶颈，希望通过这样一个调查活动，分析我们
文综教学教学模式中切实存在的问题，探讨其下一步的改革
之道。

调查对象：藁城==中学文综教师

调查方法：听课;交流



通过将近一个多月的听课和当地文综教师的交流，我发现就
初中文综而言，基本存在如下几个方面的问题：

第一。初中文综教师环境欠佳，氛围颓废。

我们在藁城九门乡中学实习期间常常可以从身边一些不爱坐
下来思考的人的身上感受到他们对于文综教师的不屑与轻视，
这怎么说呢，一方面可能真的咱们技不如人，文综教育确实
在最近遇到了不小的瓶颈，很多客观存在的问题都不到有效
解决，整个文综课堂内容枯燥形式单一的现象很普遍，以至
广大文综教师也深感压力，整个文综教师所处的社会环境和
学校环境都不是特别理想，“哦，你是历史老师啊”这样的
话语在某种意义上就有一边呆着去的味道在里面。所以说初
中文综教师环境欠佳，氛围颓废，没有一个特别优秀的供大
家作为楷模。

第二、文综教学理念陈旧，视野不够宽广。

特别是广大农村地区，一线教师不具备教育学和心理学的相
关理论知识，教学研究能力有限，自我发展的能力和意识较
差，这当然可能跟他们所处的大环境有关，但我们知道文综
教师要有较为广博的知识面，才能在组织课堂的过程中得心
应手，引得学生的喜爱，如果一个文综教师即没有宽广的知
识面，又不具备先进的教育教学理念，甚至课件也不能熟练
掌握的话，这样的文综课堂我们是可以想象的。

第三、应试教育的消极影响仍在发挥作用。

应试教育指脱离社会发展需要，违背人的发展规律，以应付
升学考试为目的的教育思想和教育行为，是教育工作所存在
弊端的集中表现。但现在初中文综教育中仍然存在应试教育
的`某些消极影响，甚至有些历史课堂在讲授新课时基本上是
在划知识点，留下时间让学生自行记忆，这样学习历史乃至
文综的弊端在前面已经说过，到头来学生只知道些零碎的知



识点，学生背了很多，考的也不错，但如果他不知道第二次
鸦片战争与洪杨之乱的联系的话，这种教育基本上是失败的，
历史首先需要我们从整体上去把握，最终回归到对这个整体
的一个较为完整客观的认识。

面对发现的初中文综教学中存在的上面几个问题，我想广大
文综一线教师要积极思考，摆脱困境，我个人有如下建议：

首先，要注意知识的系统性。系统性注重前后知识点的连贯，
讲究学生掌握知识的完整性，以历史学科而言，历史是对人
类社会过去的事件和行动，以及对这些事件行为有系统的记
录、诠释和研究，这样的学科定义里面就已经强调了其系统
性，因此在历史的教学过程中要注意引导学生了解前后历史
事件之间的关联性(尽管这种关联性有直接和间接之分)，这
种关联性有时间和空间之区分，如中国近代史，洪杨之乱与
鸦片战争，甲午战争与戊戌变法，中国近代社会与世界社会，
期间的历史关联性是必须予以关注的，古人有言“未得乎前，
则不敢求乎后，未通乎此，则不敢志乎彼”,正是说明了这样
一个观点，注意历史事件前后联系的意义，一则使学生从总
体上感知特定的一段历史，二则有力的防止近年来文科教学
中普遍存在的“死记硬背”说，增强文科教学课堂中的活力。

其次，要注重对学生答题技巧的训练。基本的知识点掌握了，
并不等于说就可以驰骋考场了，好的文综成绩除了有过关的
基础知识外，还必须在答题技巧上下功夫，这方面结合实际
情况主要说两点：

课堂上的哪一个知识点有关，应该从书本上的哪些方面去入
手答题，而是凭着自己的理解胡乱解答，一道大题俨然成了
一个作文题了，第一小题实际上在问家的功能，而学生的答
案是“家是我们离不开的，我们每天生活在家里”云云，而
事实上关于家的功能课本上有相当精炼的描述，学生在课堂
上也是能够倒背如流的，只是他没有“分析材料—剖析题
干—联系知识点”的解题思路，如果按这样的思路，再加上



规范的试卷书写，干净利索，理想的成绩则如探囊取物。

第二、关注时事动态，注重答案的层次性。答案要注意层次
性，先应该说明什么，什么是这道题答案的关键，这是必须
明了的，比如可以提醒学生从后面括号里的分值来判断该题
大份量，从而确定怎么去解答它，一道十几分的题学生却只
写了一句话，无论你的这句话如何的高度精炼高度概括，也
是不符合出题人的意愿的。所以说，注重答案的层次性，关
注时事动态，扩展学生视野，是提高文科素养的有效途径。

我记得我用过一个词叫文综素养，这个词可能不是我们常常
说的，但不代表它是不重要的，学了政治，学生在看是不是
喜欢看新闻联播了?能不能去客观的分析其中的是非曲直?学
了历史，学生是否从心底里对中国历史和中国文化有一种民
族认同?在看电视剧《洪武大案》的时候是不是知道说的就是
明朝建国皇帝朱元璋的雄才大略而与书本知识有一个更深的
理解?这就是简单意义上的文科素养，而初中文综教育当以培
养学生的文科素养为重。

初中文综教育作为初中教育教学的重要有机组成部分，其课
堂效果的优劣直接决定着初中教育教学的整体质量，但面对
目前存在着的诸多问题，要求广大文综一线教师在平时的课
堂教学中积极探索勇于创新，我们也不呼吁学生学好文综，
学好历史，以为天地立心、为生民立命、为往圣继绝学、为
万世开太平，用钱穆的话说只是希望孩子们对自己所处国家
以往历史和现状有一个了解，并对她怀有一种温存与敬意。

此次调查报告仅为一个在探索初中文综教育中的一个简单尝
试，希望能够收到抛砖引玉的效果，使文综教育真正在初中
生健康成长道路上的发挥其原应有的作用。



初中体育教学工作计划篇二

清远市莫艳辉语文教师工作室开展《优化山区初中语文教师
课堂言语构建高效生命课堂策略研究》课题研究已成功立项，
为了深入了解山区初中语文教学情况，工作室在xxx年11月份
设计了《初中学生语文学习调查问卷》和《初中语文教师调
查问卷》，并发放给连南民族初级中学和所有乡镇初中学生
代表与语文教师，通过问卷调查的形式，了解初中学生学习
语文和语文教师教学的情况，掌握第一手材料，以便更好地
开展本课题的研究。

本次问卷调查的对象是xx县部分初中学生和初中语文教师。

《初中学生语文学习调查问卷》共发放300份（其中县城学生
发放160份，乡镇学生发放140份），回收xx份（县城学生回
收155份，乡镇学生回收102份），回收率xx.6%（县城xx.9%，
乡镇72.9%），县城学生共提出了135条建议，乡镇学生提出
了62条建议；《初中语文教师调查问卷》共发放xx份，回
收54份，回收率为xx%，语文教师共提出了32条建议。

从调查问卷中，我们归纳出以下结果：

（一）学生方面

1.学生对学习语文感兴趣。问卷调查中有xx.4%的学生对学习
语文“有浓厚的兴趣”或“有些兴趣”。

2.“幽默风趣”成为学生比较喜欢的课堂语言。问卷调查
中，xx.6%的学生认为最喜欢的语文教师应当是“幽默风趣”，
57.6%的学生最希望语文教师拥有“幽默风趣型”的教学语言
风格。

3.教师的语言表达能力影响语文课堂。问卷调查中，77.8%的



学生认为语文教师的语言表达能力对语文课堂“影响很大”或
“有些影响”。

4．“教师在讲授中提问交流”成为学生最喜欢的语文教学形
式。问卷调查中，76.3%的学生最喜欢的语文教学形式是“教
师在讲授中提问交流”。

5.语文教师应当多些研究“导入”“总结”等课堂语言。问
卷调查中，40.1%的学生最喜欢语文教师“导入语言”，其次是
“总结语言”，占24.5%，再次为“评价语言”，占19.8%。

（二）语文教师方面

1.“语言生动”成为学生喜欢语文课的主要原因。问卷调查
中，40.1%的语文教师认为学生喜欢语文课的主要原因是“讲
得生动，语言富有吸引力。”

2.语文教师的语言表达能力影响语文课堂教学。问卷调查
中，xx.3%的语文教师认为教师的语言表达能力对语文课堂教学
“影响很大”。

3.语文教师语言表达能力有待有意识地训练和提高。问卷调
查中，66.6%的语文教师“偶尔”或“没有”经常有意识地训
练和提高语言表达能力，29.6%的语文教师最希望提高“教学
语言表达能力”。

4.语文课堂教学效果有待提高。问卷调查中，语文教师认为
课堂效果“非常好”的仅为1.8%，“一般”的占xx.8%。

5．开展本课题研究对语文教学有促进作用。问卷调查
中，96.3%的语文教师认为，工作室开展《优化山区初中语文
教师课堂言语构建高效生命课堂策略研究》课题研究，对语
文教学“有较大作用”或“有些作用”。



通过问卷调查，我们比较全面地了解了连南县初中语文教学
情况，掌握了第一手资料，达到预定目标，为工作室开展
《优化山区初中语文教师课堂言语构建高效生命课堂策略研
究》课题研究作了铺垫，从问卷调查中我们得出以下几个结
论：

1.语文教师语言表达能力对语文课堂影响很大，语文教师应
当经常有意识地训练和提高教学语言表达能力，形成学生喜
欢的教学语言风格。

2.学生喜欢“提问交流”的语文教学形式，语文教师应当在
导入语言、评价语言、总结语言等方面下功夫，提高语文课
堂教学效果。

3.工作室结合实际开展《优化山区初中语文教师课堂言语构
建高效生命课堂策略研究》课题研究，可以促进语文教学，
提高语文课堂教学的效率。

当然，本次问卷调查存在问卷调查不够广泛，不够深入，回
收率较低等问题，今后工作室会继续开展更全面更深入的调
查研究，为开展《优化山区初中语文教师课堂言语构建高效
生命课堂策略研究》课题研究提供有力的支撑。

初中体育教学工作计划篇三

随着人们自身素质提升，接触并使用报告的人越来越多，通
常情况下，报告的内容含量大、篇幅较长。我们应当如何写
报告呢？以下是小编整理的初中文综教学调查报告，欢迎阅
读与收藏。

文综教学的对象在通常意义上主要包括历史与思想品德，该
学科有其本身固有而独特的学科特点，在具体的初中文综教
学的过程中一定要有方法有目的的去实施每一个教育教学环



节，才能切实提高学生的文科素养，达到教育教学的目的。

但是就目前而言，文综教育在学校乃至整个社会都是不受欢
迎的，学好数理化走遍全天下的全民认识也曾经是那么
的“深刻“,这种现象一直在维持，文综课程在很多的中学不
受重视，文综教育的意义和价值普遍受到了社会的质疑，在
这样的社会背景下，我想通过这样一个“关于初中文综教
学“的题目，深入教学一线，积极去发现初中文综教育在近
年来所遇到的瓶颈，希望通过这样一个调查活动，分析我们
文综教学教学模式中切实存在的问题，探讨其下一步的改革
之道。

调查对象：藁城==中学文综教师

调查方法：听课;交流

通过将近一个多月的听课和当地文综教师的交流，我发现就
初中文综而言，基本存在如下几个方面的问题：

第一。初中文综教师环境欠佳，氛围颓废。

我们在藁城九门乡中学实习期间常常可以从身边一些不爱坐
下来思考的人的身上感受到他们对于文综教师的不屑与轻视，
这怎么说呢，一方面可能真的咱们技不如人，文综教育确实
在最近遇到了不小的瓶颈，很多客观存在的问题都不到有效
解决，整个文综课堂内容枯燥形式单一的现象很普遍，以至
广大文综教师也深感压力，整个文综教师所处的社会环境和
学校环境都不是特别理想，“哦，你是历史老师啊“这样的
话语在某种意义上就有一边呆着去的味道在里面。所以说初
中文综教师环境欠佳，氛围颓废，没有一个特别优秀的供大
家作为楷模。

第二、文综教学理念陈旧，视野不够宽广。



特别是广大农村地区，一线教师不具备教育学和心理学的相
关理论知识，教学研究能力有限，自我发展的能力和意识较
差，这当然可能跟他们所处的大环境有关，但我们知道文综
教师要有较为广博的知识面，才能在组织课堂的过程中得心
应手，引得学生的喜爱，如果一个文综教师即没有宽广的知
识面，又不具备先进的教育教学理念，甚至课件也不能熟练
掌握的话，这样的文综课堂我们是可以想象的。

第三、应试教育的消极影响仍在发挥作用。

应试教育指脱离社会发展需要，违背人的发展规律，以应付
升学考试为目的的教育思想和教育行为，是教育工作所存在
弊端的集中表现。但现在初中文综教育中仍然存在应试教育
的某些消极影响，甚至有些历史课堂在讲授新课时基本上是
在划知识点，留下时间让学生自行记忆，这样学习历史乃至
文综的弊端在前面已经说过，到头来学生只知道些零碎的知
识点，学生背了很多，考的也不错，但如果他不知道第二次
鸦片战争与洪杨之乱的联系的话，这种教育基本上是失败的，
历史首先需要我们从整体上去把握，最终回归到对这个整体
的一个较为完整客观的认识。

面对发现的初中文综教学中存在的上面几个问题，我想广大
文综一线教师要积极思考，摆脱困境，我个人有如下建议：

首先，要注意知识的系统性。系统性注重前后知识点的连贯，
讲究学生掌握知识的完整性，以历史学科而言，历史是对人
类社会过去的事件和行动，以及对这些事件行为有系统的记
录、诠释和研究，这样的.学科定义里面就已经强调了其系统
性，因此在历史的教学过程中要注意引导学生了解前后历史
事件之间的关联性(尽管这种关联性有直接和间接之分)，这
种关联性有时间和空间之区分，如中国近代史，洪杨之乱与
鸦片战争，甲午战争与戊戌变法，中国近代社会与世界社会，
期间的历史关联性是必须予以关注的，古人有言“未得乎前，
则不敢求乎后，未通乎此，则不敢志乎彼“,正是说明了这样



一个观点，注意历史事件前后联系的意义，一则使学生从总
体上感知特定的一段历史，二则有力的防止近年来文科教学
中普遍存在的“死记硬背“说，增强文科教学课堂中的活力。

其次，要注重对学生答题技巧的训练。基本的知识点掌握了，
并不等于说就可以驰骋考场了，好的文综成绩除了有过关的
基础知识外，还必须在答题技巧上下功夫，这方面结合实际
情况主要说两点：

课堂上的哪一个知识点有关，应该从书本上的哪些方面去入
手答题，而是凭着自己的理解胡乱解答，一道大题俨然成了
一个作文题了，第一小题实际上在问家的功能，而学生的答
案是“家是我们离不开的，我们每天生活在家里“云云，而
事实上关于家的功能课本上有相当精炼的描述，学生在课堂
上也是能够倒背如流的，只是他没有“分析材料—剖析题
干—联系知识点“的解题思路，如果按这样的思路，再加上
规范的试卷书写，干净利索，理想的成绩则如探囊取物。

第二、关注时事动态，注重答案的层次性。答案要注意层次
性，先应该说明什么，什么是这道题答案的关键，这是必须
明了的，比如可以提醒学生从后面括号里的分值来判断该题
大份量，从而确定怎么去解答它，一道十几分的题学生却只
写了一句话，无论你的这句话如何的高度精炼高度概括，也
是不符合出题人的意愿的。所以说，注重答案的层次性，关
注时事动态，扩展学生视野，是提高文科素养的有效途径。

我记得我用过一个词叫文综素养，这个词可能不是我们常常
说的，但不代表它是不重要的，学了政治，学生在看是不是
喜欢看新闻联播了?能不能去客观的分析其中的是非曲直?学
了历史，学生是否从心底里对中国历史和中国文化有一种民
族认同?在看电视剧《洪武大案》的时候是不是知道说的就是
明朝建国皇帝朱元璋的雄才大略而与书本知识有一个更深的
理解?这就是简单意义上的文科素养，而初中文综教育当以培
养学生的文科素养为重。



初中文综教育作为初中教育教学的重要有机组成部分，其课
堂效果的优劣直接决定着初中教育教学的整体质量，但面对
目前存在着的诸多问题，要求广大文综一线教师在平时的课
堂教学中积极探索勇于创新，我们也不呼吁学生学好文综，
学好历史，以为天地立心、为生民立命、为往圣继绝学、为
万世开太平，用钱穆的话说只是希望孩子们对自己所处国家
以往历史和现状有一个了解，并对她怀有一种温存与敬意。

此次调查报告仅为一个在探索初中文综教育中的一个简单尝
试，希望能够收到抛砖引玉的效果，使文综教育真正在初中
生健康成长道路上的发挥其原应有的作用。

初中体育教学工作计划篇四

清远市莫艳辉语文教师工作室开展《优化山区初中语文教师
课堂言语，构建高效生命课堂策略研究》课题研究已成功立
项，为了深入了解山区初中语文教学情况，工作室在20xx
年11月份设计了《初中学生语文学习调查问卷》和《初中语
文教师调查问卷》，并发放给连南民族初级中学和所有乡镇
初中学生代表与语文教师，通过问卷调查的形式，了解初中
学生学习语文和语文教师教学的情况，掌握第一手材料，以
便更好地开展本课题的研究。

本次问卷调查的对象是xx县部分初中学生和初中语文教师。

《初中学生语文学习调查问卷》共发放300份（其中县城学生
发放160份，乡镇学生发放140份），回收xx份（县城学生回
收155份，乡镇学生回收102份），回收率xx.6%（县城xx.9%，
乡镇72.9%），县城学生共提出了135条建议，乡镇学生提出
了62条建议；《初中语文教师调查问卷》共发放xx份，回
收54份，回收率为xx%，语文教师共提出了32条建议。

从调查问卷中，我们归纳出以下结果：



（一）学生方面

1.学生对学习语文感兴趣。问卷调查中有xx.4%的学生对学习
语文“有浓厚的`兴趣”或“有些兴趣”。

2.“幽默风趣”成为学生比较喜欢的课堂语言。问卷调查
中，xx.6%的学生认为最喜欢的语文教师应当是“幽默风趣”，
57.6%的学生最希望语文教师拥有“幽默风趣型”的教学语言
风格。

3.教师的语言表达能力影响语文课堂。问卷调查中，77.8%的
学生认为语文教师的语言表达能力对语文课堂“影响很大”或
“有些影响”。

4．“教师在讲授中提问交流”成为学生最喜欢的语文教学形
式。问卷调查中，76.3%的学生最喜欢的语文教学形式是“教
师在讲授中提问交流”。

5.语文教师应当多些研究“导入”“总结”等课堂语言。问
卷调查中，40.1%的学生最喜欢语文教师“导入语言”，其次是
“总结语言”，占24.5%，再次为“评价语言”，占19.8%。

（二）语文教师方面

1.“语言生动”成为学生喜欢语文课的主要原因。问卷调查
中，40.1%的语文教师认为学生喜欢语文课的主要原因是“讲
得生动，语言富有吸引力。”

2.语文教师的语言表达能力影响语文课堂教学。问卷调查
中，xx.3%的语文教师认为教师的语言表达能力对语文课堂教学
“影响很大”。

3.语文教师语言表达能力有待有意识地训练和提高。问卷调
查中，66.6%的语文教师“偶尔”或“没有”经常有意识地训



练和提高语言表达能力，29.6%的语文教师最希望提高“教学
语言表达能力”。

4.语文课堂教学效果有待提高。问卷调查中，语文教师认为
课堂效果“非常好”的仅为1.8%，“一般”的占xx.8%。

5．开展本课题研究对语文教学有促进作用。问卷调查
中，96.3%的语文教师认为，工作室开展《优化山区初中语文
教师课堂言语，构建高效生命课堂策略研究》课题研究，对
语文教学“有较大作用”或“有些作用”。

通过问卷调查，我们比较全面地了解了连南县初中语文教学
情况，掌握了第一手资料，达到预定目标，为工作室开《优
化山区初中语文教师课堂言语，构建高效生命课堂策略研究》
课题研究作了铺垫，从问卷调查中我们得出以下几个结论：

1.语文教师语言表达能力对语文课堂影响很大，语文教师应
当经常有意识地训练和提高教学语言表达能力，形成学生喜
欢的教学语言风格。

2.学生喜欢“提问交流”的语文教学形式，语文教师应当在
导入语言、评价语言、总结语言等方面下功夫，提高语文课
堂教学效果。

3.工作室结合实际开展《优化山区初中语文教师课堂言语，
构建高效生命课堂策略研究》课题研究，可以促进语文教学，
提高语文课堂教学的效率。

当然，本次问卷调查存在问卷调查不够广泛，不够深入，回
收率较低等问题，今后工作室会继续开展更全面更深入的调
查研究，为开展《优化山区初中语文教师课堂言语，构建高
效生命课堂策略研究》课题研究提供有力的支撑。



初中体育教学工作计划篇五

教育作为一个基础工程，特别是初中教育工作，肩负着承上
启下的艰巨任务，要抓出新意，抓出亮点，抓出成效，必须
加强调查研究，使教育事业的一些重大思路、战略性课题，
在教育专题调研中得以衍生和破题。

此次调查活动内容包括：现场观察课堂教学，课后与任课教
师进行交流，了解教师课堂教学目标、课堂教学设计、课堂
教学过程;在听课的班级中选取部分学生进行问卷征询，了解
学生在学校的感受以及学习和生活的情况;对部分教师进行问
卷征询，了解教师在日常教学中遇到的问题。

在这次调查中，接受调查的有七年级3个班，八年级4个班，
九年级6个班(见表一)，听课20节(见表二)，共有90人接受问
卷调查，其中教师40人，学生50人(见表三)。

根据调查所收集的各方面的信息，对某校教育教学的现状有
了一个基本的判断。以下是本次调查的主要发现。

表1年级情况一览表

人数

年级班数小计

七年级33

八年级44

九年级66

合计1313



表2听课情况一览表

科目

年级语数外物化生政史地音体美小计

七年级21227

八年级22217

九年级22116

合计655420

表3问卷调查一览表

人数

类别人数小计

教师4040

学生七年级1010

八年级1515

九年级2525

学生小计5050

合计9090

1、教师的满意度。从这里看出，学校办的好不好、教育质量
高不高、学校是否有积极上进的氛围，对教师的成长与发展
是有很大影响的。教师问卷征询中，教师们的心态也充分反



映了这点。

图1教师对“学校管理满意程度”的判断

单位：百分比

2、教师的学生观。在听课中，了解到学生的差异很大，在一
个班级的差生达到20%～30%，这对教师的教学来说是个问题，
也是挑战。如何正确对待学生、正确对待学生的差异，教师
有不同的看法。从教师问卷统计的结果看，82.2%的教师对所
教学生是基本满意的，教师们对所教学生不满意的原因主要
在于：班风差，不自觉、不刻苦，厌学或不愿意学习、不愿
意动脑筋，缺乏学习的动力或动机，学生两极分化严重，学
生基础差、学习方法差，家长不重视或不配合，生源差，学
生不配合、纪律差，学生思想品德差等。

更多教师能正确对待学生，认为，班级同学基础虽然差，但
都很聪明、活泼。问题在于，教师怎样去发现学生差的真正
原因，怎样去发现每一个学生的闪光点，并把学生的闪光点
充分利用起来，增强学生学习的自信心。这应该是今后更应
注重研究的问题。

图2教师对目前所教学生的满意程度

单位：百分比

从所观察到的课堂教学来看，有不少好课，这些好课的教师
的教育理念和教学方法比较先进，在课堂上能落实素质教育
的要求。但也存在个别教师上课的特点是，教师是主角，学
生是配角，学生缺乏学习的主动性，虽然意识到现在的课堂
太沉闷，但对课堂上学生主体、学习积极性、兴趣怎样调动
起来，缺乏办法。从教师问卷调查统计的情况看，接受问卷
征询的教师中50.4%的人认为自己的课堂教学比较好。



图3中小学教师对自己学校课堂教学的评价

单位：百分比

教师们对学校课堂教学不满意的原因主要是：学生基础差、
自觉性差、差异大、学习兴趣不强，教学方法不适当、教学
手段陈旧，家长不配合，领导不会领导，教研薄弱，班额太
大等。怎样进一步改进学校的课堂教学质量，教师有不同的
想法。

从问卷征询的情况来看，多数教师认为教学技能和教学手段
首先需要改进，其次要改进的是教学形式、教育观念和测量
方法，而对教育态度似乎比较忽视。

图4教师认为需要教学中需要改进的方面

单位：百分比

上面重点分析了课堂教学的现状，下面主要从学生的问卷调
查的统计结果来了解学生学习的成效。

1、学生的自我评价。从学生问卷统计的结果看，认为自己在
学校里表现好并为自己感到自豪的学生还不到65%，近35%的
学生对自己的评价还比较消极。

2、学生的乐学与努力状况。与教师们的看法似乎不一样，大
部分学生(50.34%)表示自己是喜欢学习的，而且多数学
生(77%)认为自己在学校里是尽了自己努力学习的，还有15%
的学生厌学。

3、学生的学习方法与学习习惯。包括这样几个方面：

(1)自我检查学习情况的习惯，52%的学生表示自己经常检查
自己学习的进展;



(5)课前预习，问卷统计表明，相当一部分学生(30.27%)还没
有养成课前经常预习的习惯。

4、课外阅读。与老师们的反映基本一致，学生的课外阅读的
确不如人意，只有38.16%的学生有经常阅读课外书籍的习惯。
看来加强课外阅读、培养学生自学的习惯是必须正视的问题。

5、学以致用。51.13%的学生认为自己知道怎样把学校里学到
的东西应用到实际生活之中，但也还有超过四分之一的学生
难以做到学以致用。

(一)更新教育观念，促进学生的主动发展

从这次调查中发现，个别教师的教育观念比较陈旧，对一些
问题的认识还很模糊，反映到教学中来就是满堂灌、埋怨这
埋怨那。思想上、观念上没有大的触动、没有转变，行动上
是很难有措施的。因此，有必要开展教育观念的大讨论，加
强学习、更新观念，树立正确的学生观，使教师们真正领会
到以学生为主体、以学生发展为本的重要性，切实改变
以“讲”代“学”的现象。

(二)积极改进教学组织方法

革新的课堂教学应该让学生成为课堂的主人，充分调动学生
的积极性、主动性;要让课堂充满激情、充满生命的活力;要
真正给予学生一定的自主探究、自主选择的权利，把课堂教
学的重心逐步转移到引导学生进行探索上来;不抱怨学生的差
异，而是把差异视为教学的资源，充分利用学生的差异进行
教学;鼓励学生质疑问难，使学生在课堂上具有开放自由的心
态。

(三)加强校本培训，切实提高教师综合能力

从国内外发展的趋势看，加强校本培训是提高教师水平和能



力有效途径。校本培训强调以学校和教师的实际需要为出发
点，又以其具体实践为出发点，它与学校的校情紧密相连，
与教师的工作相伴同行，培训结果可直接转化为教师的教育
教学能力;校本培训具有灵活性，它可作为学校工作的一部分，
可以根据学校具体工作的变动制宜，其次校本培训的内容也
有应变性，校本培训的内容可以随学校的内容而定。校本培
训的方式主要有三种：一是经验交流包括新老教师的交流、
优秀教师和其他教师的交流;二是案例分析，教师集结在一起，
就某一案例或课例进行商讨研究;三是课堂研讨，对课堂中教
师的活动、学生的活动、学生情感体验等进行记录与评价。

(四)充分利用现有教育资源、教师资源，做到资源共享

调研中发现，一些年级在教改上进行了有益的探索，积累了
成功的经验;一些老师教学方法很有特色;一些学校的设备比
较先进;等等。在区里力量、人手不够的情况下，应注意利用
这些学校的教育资源、教师资源，注意推广成功的经验和做
法，促进校内教师的交流，使学校好的经验、好的教学方法
能为其他学校共享和借鉴。

(五)开展差生转化研究，真正提高学校教育质量

差生问题是一个比较突出的问题，而且在每个班级都不同程
度地存在着。这个问题不解决好，是不可能大面积地提高教
育质量的。从教师努力的情况来看，单靠传统的一些办法难
以转化差生。因此，有必要开展差生的研究，研究分析差生
形成的原因，研究差生的心理，发现差生中的闪光点、可以
利用的教学资源，有针对性地开展差生转化工作。


